

讀經小組示範 — 路加九章

參 人救主在祂帶著神聖屬性之人性美德中的職事 四 14~十九 27

一 在加利利 四 14~九 50

備註：請將九 1~50 的綱要一同讀過並一同讀【本章思路】前三段。

二 從加利利到耶路撒冷 九 51~十九 27

1 為撒瑪利亞人所棄絕 九 51~56

(問：當撒瑪利亞人不接待主時，門徒的反應和主的反應有何不同？原因為何？)

路九 54 註 1【雅各、約翰稱為雷子，指明他們的急躁。這裡他們急躁的話，與他們所陪伴之救主的美德和道德相反。】

路九 55 註 2【只有路加有“你們的靈如何，你們並不知道”這話，表明人救主崇高的道德。】

2 指導人如何跟從祂 九 57~62

(問：當撒瑪利亞人棄絕主後，有三個人表達願意跟從主，主的回答都一樣嗎？三者不同為何？)

路九 57 註 1【他是個經學家，素常過舒適的生活。他看見群眾被救主吸引，就好奇想要跟從祂，卻沒有計算代價。因此救主警告他，指出群眾雖然被吸引到祂這裡，祂卻沒有安歇的地方，指明跟從祂會相當受苦。】

路九 58 註 1【救主的為人生活乃是受苦的生活。祂出生時，客店裡沒有空房供祂躺臥；祂盡職時，也沒有地方供祂歇息。受苦乃是祂為人生活的記號。】

路九 59 註 1【這人蒙召跟從救主，但他考慮到自己對死去父親的責任，不願立刻跟從。因此救主鼓勵他出代價，使他在遍傳神國的偉大使命上，成為跟從救主的人。】

太八 21 註 1【他…是過度考慮跟從屬天國度之王所要出的代價。因此，王答覆時鼓勵他來跟從，放下代價的考慮，把埋葬他父親的事留給別人去作。】

路九 60 註 1【…從事這樣的埋葬，乃是作死亡的工作。】

註 2【遍傳神的國乃是活的行為，叫死人活過來，進入神的國。】

路九 61 註 1【第三個人自願跟從救主，但要先向家人辭別；因此救主警告他，不要讓任何事物拖累他進神的國。】

路九 62 註 1【扶犁耕田，需要全神貫注於所耕的路線。不用說回頭看，只要稍受打岔，就會耕歪。我們要跟從救主，就需要忘掉一切，為神的國竭力向前。】

【本章思路】

九章開始路加福音的另一段，論到禧年的擴展。在九章一至九節，我們看見人救主差遣十二使徒擴展祂的職事，走遍各鄉，傳揚福音，到處治病。這就是禧年的擴展。當主耶穌因著希律的反對帶著門徒暗暗的退到伯賽大時，祂對跟從祂的群眾講論神國的事，醫治那些需要醫治的人，祂還繼續應用禧年。主用五個餅兩條魚餵飽了五千人，說出禧年裡沒有人會缺乏，在禧年裡，每個人都得著滿足。路加記述食飽五千人的事之後，緊接著告訴我們主禱告，彼得得著啟示說出主是神的基督，就是舊約論到要來的彌賽亞，當這一位來到時，祂將禧年一同帶來，實際上祂的來到本身就是禧年。

主被認出是基督以後，立刻對祂的門徒說到祂的死與復活。沒有基督，沒有基督的死與復活，就不可能有禧年。基督不死，罪人無法得著釋放；基督沒有復活，人所失去享受神的權利就不能得著恢復。當我們相信基督那包羅萬有、得勝的死，我們就得著釋放，脫離罪、撒旦和自己。當我們停留在且活在基督復活裡，我們享受神的權利就得以恢復。基督連同祂的死與復活已經帶進禧年。主在山上的變化形像小規模的，死而復活後就完全變化形像了。今天我們也在經歷主所經歷的，當我們的身體完全改變得贖，就是完全改變形狀而變化，我們就要被帶進完滿的禧年。

人救主從山上下來第一個需要面對的光景就是門徒無法趕出一人之子的污鬼，因著門徒仍在舊造裏、天然的生命裏，他們就無法有分於禧年。主斥責那污靈，醫好那孩子。之後，主第二次揭示祂的死，祂也指明門徒必須與祂同死，好成就禧年。然而門徒爭論誰將為大，因為他們仍舊是天然的，不能接受主的話，他們不穀格有分於禧年的享受。惟有藉著基督的死，並在祂的復活裡，禧年纔得以成就。所以，至終主定意同祂的門徒從加利利往耶路撒冷去。祂去耶路撒冷受死，但祂不是獨自去那裏受死。祂乃是帶著祂的門徒與祂同去，使他們看見，祂必須受死以成就禧年，他們也必須死，好有分於禧年的享受。

九 51 開始是人救主職事的第二段，在祂從加利利往耶路撒冷的路上進行。首先，祂進了撒瑪利亞的一個村莊，那裡的人不接待祂，因為那裡的人棄絕祂。門徒急躁的想要吩咐火從天上降下燒滅他們，這與人救主人性的美德和道德相反，主轉身責備他們，說，你們的靈如何，你們並不知道。人子來乃是要救人的性命。雖然撒瑪利亞人棄絕主，但是有些人仍然願意跟從主。主指導三個人如何跟從祂。頭一件事例中，我們看見跟從主不是容易的事。我們若要跟從祂，就必須豫備好出代價。第二件事例中，我們看見跟從主需要犧牲我們死去的父親，好叫我們能宣揚神的國，就是宣揚禧年。末了一件事例中，我們領悟，我們若要跟從主，就不能向後看，或被任何事物拖累。跟從祂需要我們向前走。

【生命讀經選讀】

我們已經看見，主耶穌在四章宣揚主悅納人的禧年，開始了祂的職事。那次宣揚之後，祂呼召一些人作祂的門徒，又在其中揀選十二位作祂的使徒。然後在九章一至六節，主差遣十二使徒去擴展禧年。在路加福音這段話裏，人救主的職事藉著十二使徒得以擴展。

人救主的職事，就是禧年的職事。藉著十二使徒，祂開始擴展這禧年的職事。在禧年裏，沒有一人是貧窮的；每個人都被充滿且飽足。在禧年裏，沒有被擄的；相反的，被擄的都得到釋放，被帶回對神的享受裏。在九章十二至十七節禧年的應用裏，百姓可能欣喜若狂。一些門徒可能說，『這就是主所宣揚的禧年。現在沒有一人是貧窮的，每個人都滿足了。看！剩下的還有十二籃！』何等一幅禧年的圖畫！

舊約裏有禧年，舊約裏也有話論到要來的彌賽亞，就是要來的神的受膏者。沒有神的受膏者，實際的禧年不可能來到。當這一位來到時，祂將禧年一同帶來。實際上，祂的來到本身就是禧年。

我多年不明白九章之次序的意義。為甚麼主給五千人喫飽以後，就以關於祂自己的問題來問門徒？然後，他們認出祂是基督以後，祂為甚麼立刻告訴他們，祂要被釘十字架，並且復活？這些問題的答案乃是，沒有基督，沒有基督的死與復活，就不可能有禧年。我們已經指出，沒有基督，我們就不可能有禧年。現在我們需要看見，沒有基督的死與復活，我們就不可能有禧年。基督不死，罪人無法得著釋放；基督沒有復活，人所失去享受神的權利就不能得著恢復。

基督的死已經釋放我們脫離罪與撒但。按照希伯來二章十四節，基督藉著祂的死廢除了撒但。祂若沒有廢除撒但，祂怎能釋放我們脫離撒但霸佔的手？主若沒有藉著死廢除撒但，祂就不能釋放我們脫離撒但。我們從轄制中得著釋放，完全是由於基督包羅萬有的死，這死已經釋放我們脫離罪與撒但。

惟有藉著基督的復活，我們享受神的權利纔得以恢復。當我們相信基督那包羅萬有、得勝的死，我們就得著釋放，脫離罪、撒但和自己。當我們停留且活在基督的復活裏，我們享受神的權利就得以恢復。這是禧年。基督連同祂的死與復活已經帶進了禧年。（路加福音生命讀經，第廿一篇）

在九章二十三、二十四節主說，『若有人要跟從我，就當否認己，天天背起他的十字架，並跟從我。因為凡要救自己魂生命的，必喪失魂生命；凡為我喪失自己魂生命的，必救了魂生命。』背十字架跟從主，以及否認自己的魂生命，乃是使自己與祂的死聯合。主的死除去天然的生命與舊造，好使我們進入新造，進入變化形像的光景。在變化形像的光景裏，我們有分於禧年的享受。因此，要享受禧年，就需要變化形像。（路加福音生命讀經，第廿二篇）

我們在九章五十七、五十八節看見，那些好奇想要跟從主耶穌的人，並不知道跟從主要出的代價。五十七節的經學家當然不知道跟從主要出甚麼代價。因此救主警告這人，跟從祂是會非常受苦的。

在九章五十九節，人救主對另一人說，『跟從我。那人說，主阿，准我先去埋葬我的父親。』這人蒙召跟從救主，但他考慮到自己對死去父親的責任，不願立刻跟從。因此救主鼓勵他出代價，使他在偏傳神國的偉大使命上，成為跟從救主的人。（路九 60。）

在九章六十節主接著對前節所題的那人說，『讓死人埋葬他們的死人，你只管去遍傳神的國。』這話指明埋葬人的，是在屬靈上死了的人；（約五 25，弗二 1；）被埋葬的，是在肉身上死了的人。從事這樣的埋葬，乃是作死亡的工作。然而，遍傳神的國乃是活的行為，叫死人活過來，進入神的國。

在六十二節主說到不要手扶著犁向後看。扶犁耕田，需要全神貫注於所耕的路線。不用說回頭看，只要稍受打岔，就會耕歪。我們要跟從救主，就需要忘掉一切，為神的國竭力向前。

路加為甚麼在九章五十七至六十二節插進三件跟從主耶穌之事例的記述？原因是主為撒瑪利亞人所棄絕。雖然撒利亞人棄絕了人救主，但是有些人仍然願意跟從主。所以，就在這時候，主對付三種不同的跟從祂之人的事例。

我們可以說，今天整個世界就像撒馬利亞區域，世人完全棄絕人救主。但在世人的棄絕當中，有些人願意跟從主。在九章五十七、五十八節敘述的頭一件事例中，我們看見跟從主不是容易的事。反之，我們若要跟從祂，就必須豫備好出代價。在九章五十九至六十節描述的第二件事例中，我們看見跟從主需要犧牲我們死去的父親，好叫我們能宣揚神的國，就是宣揚禧年。然後在九章六十一、六十二節末了一件事例中，我們領悟，我們若要跟從主，就不能向後看，或被任何事物拖累。跟從祂需要我們向前直走。（路加福音生命讀經，第廿三篇）